1. A rajzokon parhuzamos vezetok lathatéak, melyekben azonos iranyban
egyenaram folyik. Melyik rajz mutatja helyesen a vezetékekre hato eréket? (Az
abrakon az erék merdlegesek a vezetokre.) (B)
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A) Az Arajz.
B) A B rajz.
C) A Crajz.
D) A D rajz.

2. Az alabbi allitasok egy pozitiv toltésiire feltoltott tomor fémhengerre
vonatkoznak. Melyik hibas koziiliik? (C)
A) A fém belsejében a térerdsség nulla.
B) Az elektromos erdvonalak a fém feliilete mentén mindenhol a feliiletre merdleges
iranyba indulnak.
C) A fém feliiletén a térerdsség mindeniitt azonos nagysagu.

3. Két tokéletesen egyforma toltott fémgolyo egyikének toltése + 10 nC, a masiké
pedig — 30 nC. A két fémgolyét dsszeérintjiik, majd eltavolitjuk egymastol.
Mekkora lesz az egyes fémgolyok toltése a szétvalasztas utan? (B)

A)-20nC
B)-10nC
C)+10nC
D) +20nC

4. Lehet-e egy sikkondenzator energiajat gy novelni, hogy toltését és a lemezek
(fegyverzetek) méretét nem valtoztatjuk meg? (B)
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A) Lehet, mégpedig ugy, hogy a lemezeket kozelitjiik.

B) Lehet, mégpedig ugy, hogy a lemezeket tavolitjuk.

C) Nem lehet, mert a térerdsség nem valtozik, s akkor az energia sem.
D) Nem lehet, mert energiat csak toltéssel lehet a rendszerbe juttatni.

5. Mi az elektromos arnyékolas jelensége? (Szoritkozzunk az idében allandé mezok
vizsgalatara!) (A)
A) Kiilso elektromos térbe helyezett vezetd belsejében az elektromos térerdsség nulla.
B) Kiilso6 elektromos térbe helyezett vezetd belsejében a magneses térerdsség nulla.
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C) Kiilsé elektromos térbe helyezett vezetd belsejében a fesziiltség nulla.

Egy sikkondenzatort — a K kapcsolo zarasaval — U fesziiltségre toltiink.
Valamivel késébb a kondenzator lemezeit tavolabb hizzuk egymastol, és azt
tapasztaljuk, hogy ekozben a lemezek kozti E térerésség allandé maradt. Zarva
volt-e ekkor még a kapcsol6? (A)
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A) Nem, a kapcsolé mar nyitva volt.
B) Igen, a kapcsold még zarva volt.
C) A megadott adatok alapjan nem lehet eldonteni.

Egy szigetel6 allvanyon alld, 6sszességében semleges fémgombhoz egy kis
kiterjedésii, elektromosan toltott fémgolyoval kozelitiink. Milyen tipusu
elektromos erdhatast tapasztalunk? (A)

A) Vonzo er6hatast.

B) Nem tapasztalunk eréhatast.

C) Taszit6 eréhatast.

Két pontszeriien kicsiny test lebeg egymastol R tavolsagra a vilagirben.
Mindketton elektromos toltés van, melyeknek nagysaga akkora, hogy a testek
kozti gravitacios vonzast éppen kiegyenliti a Coulomb-taszitas. Ekkor a két testet
2R tavolsagra huzzuk szét egymastol, majd kezddsebesség nélkiil elengedjiik. Mi
fog torténni? (B)

A) A két test visszatér a kiindul6 helyzetbe.

B) Mozdulatlanul lebegnek tovabb 2R tavolsagban.

C) Egyre gyorsulva tavolodnak egymastol.

D) Csak a toltések nagysaganak pontos ismeretében donthetd el.

Egy fesziiltségforrasra kotott sikkondenzator lemezeit lassan eltavolitjuk
egymastol. Hogyan valtozik a kondenzator kapacitasa? (B)

A) A kondenzator kapacitdsa nem valtozik.

B) A kondenzator kapacitasa csokken.

C) A kondenzator kapacitdsa no.

Az alabbi rajz két rogzitett pontszeri toltést abrazol. Hova kellene elhelyezni egy

harmadik, pozitiv pontszerii toltést, hogy az egyensulyban legyen? (Q > 0) (D)
+4Q -Q

A B C D
A) Az ,,A” pontba.
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B) A ,,B” pontba.
C) A ,,C” pontba.
D) A ,,D” pontba.

Pozitiv toltésii rudat egy szigetelo labon allo, semleges fémtest kozelébe tartunk.
A testnek az abran lathato B pontja van kozelebb a toltott radhoz. Mi fog
torténni, ha egy foldelt vezetékkel hozzaériink a test A pontjahoz, illetve a B
pontjahoz? (B)
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A) Csak az A pontot érintve érkeznek elektronok a testre.
B) Barmelyik pontot érintve elektronok érkeznek a testre.
C) Csak a B pontot érintve érkeznek elektronok a testre.

Ures térben foldeletlen fémgomb ,,lebeg”. Milyen elektromos teret érzékeliink a
fémgombon Kiviil, ha annak kozéppontjaban pozitiv toltést helyeziink el? (B)
A) A fémgomb learnyékolja a teret (Faraday-kalitka), a térerdsség a gdmbon kiviil
nulla.

B) A kialakul6 elektromos tér a gdmbon kiviil olyan, mintha a fémgdmb ott sem
volna.

C) Az elektromos megosztas miatt a gdmbon kiviil negativ toltés elektromos terét
érzékeljiik.

Egy kondenzator két parhuzamos, kor alaku lemezbdl all. Hogyan valtozik a
kapacitasa, ha az egyik lemezt tengelye koriil 60 fokkal elforgatjuk? (A
kondenzator kezdeti kapacitasat C-vel, a forgatas utanit C’-vel jeloljiik. A
tengely merdéleges a lemezek sikjara. ) (C)

A) C'= C -sin 60°
B) C'=C - cos60°
C)C=C



14. Egy feltoltott és a fesziiltségforrasrol levalasztott kondenzator fegyverzeteit
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kismértékben eltavolitjuk egymastol. Hogyan valtozik a kondenzator térerdssége
és energiaja? (A fegyverzetek kozotti elektromos mezé homogénnek tekintheto.)
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A) A térer6sség csokken, az energiaja valtozatlan marad.
B) A térerdsség ¢és az energiaja valtozatlan marad.

C) A térer6sség csokken, az energiaja no.

D) A térerdsség valtozatlan marad, az energija nd.

Egy E homogén elektrosztatikus mezoben egy q toltést mozgatunk az A-B, majd
pedig a B-C szakasz mentén. Hanyszor akkora a mez6é munkavégzése a B-C
szakaszon, mint az A-B szakaszon? (B)
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A) Pontosan ugyanakkora.
B) Haromszor akkora.

C) Négyszer akkora.

D) Otszor akkora.

Minek a mértékegysége az eV? (C)
A) A t6ltés mértékegysége.

B) A fesziiltség mértékegysége.

C) Az energia mértékegysége.

Két szabadon mozgo, azonos nagysagu, negativ q toltést egy, a toltéseket
osszekoto szakasz felezopontjaba helyezett pozitiv Q toltés tart egyensulyban. Mit
allithatunk a toltések abszolit értékeirél? (A)

[ 2 )
g @ g
A) O<lql
B) O=lq
C) O=lql
p AT O [ I, . .
Egy nulla kezdésebességii 17 , illetve 17" jion homogén elektromos térben

azonos uton felgyorsul. Melyikiiknek lesz nagyobb az 1it végén a mozgasi
energiaja? (Az ionokra haté gravitacios er6 elhanyagolhaté!) (C)
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35 ;=
A)An €I jon mozgasi energiaja lesz nagyobb.

3T =
B) A 7 ion mozgasi energiaja lesz nagyobb.
C) Egyenld lesz a mozgasi energidjuk.

A foldfelszin kozelében tiszta idoben, sik terepen az elektromos térerosség
koriilbeliil 150 C N nagysagu és lefelé mutat. Egy golya éppen a foldon all, mig
egy pacsirta elrepiil folotte a magasban. Melyik madar van magasabb elektromos
potenciali helyen? (B)

A) A golya.

B) A pacsirta.

C) Azonos potenciala helyen van a két madar.

Hogyan valtozik meg egy sikkondenzator kapacitasa, ha lemezei kozé teljes
vastagsagban vaslapot tolunk? (C)

A) Koriilbeliil a felére csokken.

B) Koriilbeliil a kétszeresére no.

C) A kapacitas nullara csokken

D) A kapacitas nem valtozik.

Egy szakasz két végére egy-egy pontszeri, Q illetve 2Q nagysagu pozitiv toltést
rogzitiink. Ezutan, a szakaszon el6szor egy pozitiv q toltést probalunk meg
elhelyezni ugy, hogy az egyensilyban legyen, majd pedig (a q toltést eltavolitva)
egy —q toltést probalunk meg elhelyezni, szintén gy, hogy egyensilyban legyen.
Mit mondhatunk a két egyensulyi helyzetrél? (A)

| > ®
Q d 20
A) A két egyensulyi helyzet egybeesik.
B) A két egyenstlyi helyzet nem esik egybe.
C) Csak a q toltést lehet elhelyezni ugy, hogy egyensulyban legyen.
D) Csak a -q toltést lehet elhelyezni ugy, hogy egyensulyban legyen.

Melyik szamérték nagyobb: 1 eV energia joule-ban megadott értéke, vagy egy
elektron toltésének abszolut értéke coulombban megadva? (C)

A) Az eV joule-ban megadott értéke.

B) Az elektron toltésének abszolut értéke coulombban megadott értéke.

C) A két szamértek egyenlo.

Mekkora az elektromos potencial egy feltoltott tomor fémgomb belsejében a
feliileti potencialhoz képest? (C)

A) Az elektromos potencial a fémgdmb belsejében nulla.

B) A fémgdmb belsejében a potencidl a feliileti potencialértéknél kisebb, a
kozépponttdl mért tavolsagtol fiiggd érték.

C) A fémgomb belsejében a potencial a feliileti potencidlértékkel egyenld.
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Egy Q és egy q ponttoltés kozott F ero hat, amikor egymastol R tavolsagra
helyezkednek el. Mekkora eré hat egy Q/2 és egy q/2 ponttoltés kozott, amikor
egymastol R/2 tavolsagra helyezkednek el? (C)

A) Fl/4

B) F/2

C)F

D)2F

Két, szigetelo nyéllel ellatott, nagy kiterjedésii fémlapot ellentétes eldjelii, azonos
nagysagu toltéssel toltiink fel. A lemezek az abra szerint helyezkednek el. A két
fémlapot kozelitjiikk egymashoz. Hogyan valtozik a két fémlemez kozott a
fesziiltség? (A)
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A) A fesziiltség csokken.
B) A fesziiltség nem valtozik.
C) A fesziiltseg no.

Egy m tomegii, q toltésii golyot szigetel6 fonalra fiiggesztiink az iskolai
laboratéoriumban. A golyé homogén elektromos térben van, melynek iranyat az

—

abran a2z E elektromos térerésségvektor jelzi. Az inga abra szerinti
egyensilyanak beallta utan a fonalat 6vatosan elégetjiik. Milyen palyan mozog a
goly6 a fonal elégetése utan? (B)

(L]

A) Az A) jell, fiiggbleges, egyenes palyan.

B) A B) jeld, a fonal egyenesébe esd palyan.

C) A C) jelti parabolapalyan.

D) A D) jelti, a térerdsségvektorral parhuzamos palyan.

Egy rézbol késziilt Faraday-kalitka belsejében egy kis vasgolyo van. Egy erds
magnessel kozelitiink a kalitkahoz. Mi torténik? (A)

A) A kis vasgolyot maga felé vonzza a magnes.

B) A kalitkdban az elektromos térerdsség nulla, ezért a vasgolyd nyugalomban marad.
C) A kalitka felmagnesezddik, ezért a vasgoly6 a kalitka falahoz gurul.



28. Két, egyforma tomegii szigetelo golyot egyforma hosszusagu szigetelo fonalra
fiiggesztiink fel a mennyezet egy pontjara. A két golyo koziil az 1. jeliinek Q, a 2.
jeliinek 2Q toltést adunk. Hogyan helyezkednek el a golyok az egyensuly beallta
utan? (A)

A) B) C)
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A) Amint az A) abran lathato.
B) Amint a B) dbran lathato.
C) Amint a C) abran lathato.

29. Vialassza ki a mondat helyes befejezését! Villamlas esetén egy Faraday-
kalitkaban azért vagyunk biztonsagban, mert benne ... (A)

A kép forrasa: https://tr.wikipedia.org/wiki/Faraday kafesi

A) az elektromos térerdsség nulla.

B) az elektromos potencial nulla.

C) az elektromos térerdsség €s a potencidl is nulla.

30. Az abran két ponttoltés altal keltett elektromos tér erévonalképe lathaté. Mit
allithatunk a két ponttoltésrol az erévonalak alapjan? (A)
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A) A két ponttoltés azonos eldjelii €s kiilonbozd nagysagu.

B) A két ponttoltés kiilonbozo eldjelil €s kiillonb6zo nagysagu.
C) A két ponttoltés azonos eldjeli €s azonos nagysagu.

D) A két ponttoltés kiilonbozo eldjelli és azonos nagysagu.

31. A szamitogépes billentytizetek egyik fajtaja a kapacitiv billentyiizet. Ez oly
modon érzékeli, hogy lenyomtuk a billentyiit, hogy a gomb alatt egy allando
fesziiltségre kapcsolt kis kondenzator van az abra szerint. A billentyii
megnyomasaval a fegyverzeteket kozelitjiik egymashoz, aminek kovetkeztében a
billentyiizet aramkorét egy kis aramlokés éri. Hogyan valtozik a kondenzator
kapacitasa és a kondenzator toltése, ha a billentyiit lenyomjuk? (A)
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Bullentyid

o 2

Mozgd 1 Rugalisas
fegyverzet — Y
'y szigeteld

Rivgritetn —= /

fegyverzet
A) A kondenzator kapacitasa és a toltése is no.
B) A kondenzator kapacitasa nd, a toltése csokken.
C) A kondenzator kapacitasa és toltése is csokken.
D) A kondenzator kapacitasa csokken, a toltése nd.

Egy Kkicsiny, toltott részecske egyenes vonali egyenletes mozgast végez, majd
pedig egy olyan térrészbe ér, ahol homogén elektromos vagy magneses térben
halad tovabb. Ennek hatasara megvaltozik a mozgasi energiaja. Vajon
elektromos vagy pedig magneses térben haladt tovabb? (A)

A) Elektromos térben.

B) Magneses térben.

C) Nem dontheto el a kérdés.

Egy kondenzator E = 4-106 N/C térerosségii homogén elektromos mezgjében egy
Q =1-10"* C nagysagu toltést mozgatunk korbe az dbra szerint. Mekkora az
elektromos mez6 munkaja egy 5 cm oldalhossziisagi négyzet keriilete mentén?

(©)

A)W =201

B)W=401J

C)W=01J

D)yW=-20J

Egy feltoltott kondenzatort egy ellenallason at Kisiitiink. Az ellenallason atfolyo

aram erdssége a kezdo pillanatban 10. Ezt kdvetden valtozik-e az aram eréssége a
Kkisiilés végéig, és ha igen, hogyan? (B)

A) Az dramerdsség novekszik.

B) Az aramerdsség csokken.

C) Az dramerdsség allando marad a kondenzator kisiilésének végéig.

Egy szabalytalan alaku fémtest feliiletén tartosan nyugalomban 1évé elektromos
toltések helyezkednek el, eloszlasuk nem egyenletes. Mit allithatunk az ezen
toltésekre hato erdk ereddjérol? (C)

A) Mivel a toltések nem hagyjék el a testet, az eredd erd a test felszinére merdlegesen
befelé¢ mutat.



36.

37.

38.

39.

B) A toltésekre hato erd iranya a toltések eldjelétdl fiigg.
C) Mivel a toltések a vezeto feliiletén tartdsan nyugalomban vannak, ezért a rajuk hatd
erdk ereddje nulla.

Harom nyugvé ponttoltésrol azt tudjuk, hogy egymas elektromos terében
egyensulyban vannak. Lehetnek-e a toltések azonos nagysaguak? (C)

A) Igen, ha a toltések kozott vannak pozitivak és negativak is.

B) Igen, de csak akkor, ha a t6ltések egy egyenesen helyezkednek el.

C) Nem, ez nem lehetséges, ha minden t6ltés nagysaga azonos.

D) Nem, szabad toltések soha nem lehetnek egymas elektromos terében egyensulyban,
akkor sem, ha eltéré nagysaguak.

Egy egyenes mentén két azonos eldjelii ponttoltés helyezkedik el az abra szerint.
A toltések nagysagat és a tavolsagokat az abrarol leolvashatjuk. Az egyenes
mentén hol lehet olyan pont, ahol a ponttiltések altal keltett elektromos
térerdsség nulla? (B)

20
P P
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d 2d
A) A Q toltés és a P pont kozott.
B) A P pont és a 2Q toltés kozott.
C) A P pontban.
D) Nem létezhet az egyenes mentén ilyen pont.

A képen egy Van de Graaff-generator fémgombje és egy toltetlen, konnyii,
fémbdl késziilt kis gombhéj lathatd, amit fonalon a generator mellé fiiggesztiink.
Mi torténik, ha feltoltjiik a generator fémgombjét? (B)

I

A) A generator eldszor eltaszitja a kis gdmbhéjat, aztan magahoz vonzza.

B) A generator el6sz6r magdhoz vonzza a kis gdbmbhéjat, majd érintkezés utan
eltaszitja.

C) Mivel a gombhéj semleges, ezért nem torténik semmi.

Két azonos nagysagu, pozitiv Q ponttoltést rogzitiink egy szigetelésikon. A két
toltést osszekoto szakasz felezopontjaba egy pontszerii, szabad q toltést
helyeziink, amely itt egyensialyban van. Ha a q toltést kitéritjiik egyensulyi
helyzetébol a rogzitett Q toltések egyenese mentén, akkor nem tér vissza
egyensulyi helyzetébe. Ha erre az egyenesre merdéleges irany mentén téritjiik ki,
akkor visszatér. Milyen a szabad q toltés eléjele? (A)

A) Negativ.

B) Pozitiv.

C) Negativ vagy pozitiv is lehet.

D) Ilyen egyenstlyi helyzet nem lehetséges.
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Hogyan helyezkednek el egy pontszerii toltés elektromos terében az
ekvipotencialis feliiletek? (B)

A) Parhuzamosan az erdvonalakkal.

B) Merdlegesen az erévonalakra.

C) Pontszert toltés eréterében nincsenek ekvipotencialis feliiletek.

Milyen alakuak egy pontszerii elektromos toltés terében az ekvipotencialis
feliiletek? (B)

A) A t6ltésbol indulo és sugariranyban kifelé halado egyenesek.

B) Gombh¢jak, amelyeknek centrumdban a toltés van.

C) Nincsenek ekvipotencidlis feliiletek, mivel egy pontszerii t6ltés elektromos tere
nem homogén.

Egy feltoltott sikkondenzator fegyverzeteit levalasztjuk a feltoltéshez hasznalt
fesziiltségforrasrol, majd a két fémlemez kozotti tavolsagot kétszeresére noveljiik.
Hogyan valtozik a két lemez kozott az elektromos térerésség értéke? (C)

A) A térerdsség jelentdsen no.

B) A térerdsség szamottevoen csokken.

C) A térerdsség alig valtozik.

Két azonos nagysagu, rogzitett, pontszeri negativ toltés kozé, pontosan kozépre
egy Kis pozitiv toltést helyeziink, ami igy egyensiilyban lesz. Hogyan viselkedik a
kis pozitiv toltés, ha a két negativ toltés altal meghatarozott egyenes mentén,
illetve ha arra merélegesen Kissé kitéritjitkk? (B)

-0 tg
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A) Az egyenes mentén torténd kitérités esetén visszatér a kiindul6 helyzetbe,
merdleges kitérités esetén nem tér vissza.

B) Az egyenes mentén torténd kitérités esetén nem tér vissza a kiindul6 helyzetbe,
merdleges kitérités esetén visszatér.

C) Egyik esetben sem tér vissza a kiindulé helyzetbe.

D) Mindkét esetben visszatér a kiindul6 helyzetbe.

Egy elektromosan toltott kondenzator egyik lemezét egy elektroszkopra
kapcsoljuk, a masikat foldeljiik. Az elektroszkop mutatoi ennek kovetkeztében
kitérnek. A kondenzator két lemeze kozé egy alfa-sugarzo radioaktiv americium
mintat helyeziink. Ennek kdvetkeztében az elektroszkop mutatoi visszatérnek a
fiiggdleges allapotba. Mivel magyarazhato a jelenség? (C)
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A) A radioaktiv sugdrzas miatt felmelegszik a kondenzator, ami miatt n6 az
ellenallasa.

B) A radioaktiv sugarzas miatt a kondenzator lemezei kozott kod képzodik, és a
nedves levegdben szikrak segitségével kisiil a kondenzator.

C) A radioaktiv sugarzas miatt a kondenzator lemezei k6zott ionizalodik a levego, €s
ezen ionok semlegesitik a kondenzatorok tdltéseit.

Egy vizszintesen elhelyezkedd, feltoltott sikkondenzator fegyverzetei kozott
fiiggdleges, lefelé iranyulo, homogénnek tekinthetd, E =200 N /C nagysagu
elektromos mezo van. Az alsé, ,,A” fegyverzet felett S cm-re talalhaté az ,,F” felsé
fegyverzet. Mekkora az Ura fesziiltség? (A)

A) 10V

B) 40V

C) 1000 V

D) 4000 V

Két pozitiv, egyforman 2 pC nagysagu ponttoltést kétféleképpen helyeziink el egy

P ponttol 0,04 m tavolsagra a mellékelt két abranak megfeleléen. Melyik esetben
lesz az elektromos térerosség a P pontban nulla? (B)

21C
2
=1
0,04 m _ 0,04m 0,04 m
. € > . 3]
4 2.C 2pC P 2 uC
A) B)

A) Csak az A) abranak megfelel6 elrendezésben.

B) Csak a B) dbranak megfeleld elrendezésben.

C) Mindkét elrendezésben nulla lesz P pontban a térerdsség.
D) Egyik elrendezésben sem lesz nulla P pontban a térerdsség.

Mit mutat meg a kondenzator kapacitasa? (C)

A) Azt, hogy legfeljebb mennyi elektromos toltést tud a kondenzator eltarolni.
B) Azt, hogy legfeljebb mennyi energiat képes tarolni a kondenzéatorban felépiild
elektromos mezo.



C) Az egységnyi fesziiltségre jutd eltarolt toltést.



